
 
 
 
 

COMUNE DI NOVARA 

Consiglio Comunale 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE SEGNALETICA ORIZZONTALE via San Bernardino da Siena  

Premesso che: 

nella delibera Deliberazione N.601 del 11/11/2025 ACCORDO QUADRO: LAVORI E FORNITURA 
SEGNALETICA ORIZZONTALE E VERTICALE ANNO 2026 – 2027 - CUP: F17H25001850004 - 
APPROVAZIONE PROGETTO ESECUTIVO 

si evince che:  

il Settore Sostenibilità Ambientale e Cura della Città in collaborazione con il Comando della Polizia 
Municipale, come attività sistematica, tiene monitorate le condizioni di incidentalità su tutte le 
strade urbane di cui il Comune è Ente proprietario, individuando le localizzazioni caratterizzate  da 
maggior frequenza di incidenti con utenti lesionati, mediante l’aggiornamento del “Piano della 
Sicurezza Stradale Urbana”; 

• il Settore Sostenibilità Ambientale e Cura della Città, parallelamente all’attività di aggiornamento 
del quadro conoscitivo sull’incidentalità, raccoglie e istruisce le segnalazioni riguardanti 
problematiche di segnaletica stradale e di mobilità in generale, pervenute dalla Polizia Municipale 
e da privati cittadini, sulla base delle quali sviluppa la progettazione degli interventi di segnaletica 
da programmare; Considerato che l’Amministrazione, dal momento che tutta la segnaletica 
stradale deve sempre essere conservata in perfetta efficienza e che su molte strade comunali 
risulta sbiadita, usurata e non perfettamente visibile, intende promuovere interventi di 
manutenzione in tutta la città con una programmazione triennale, al fine di migliorarne sia la 
funzionalità che la sicurezza, nel rispetto degli obblighi di legge previsti dal “Codice della Strada”. 

Considerato che 

all’ inizio del mese di settembre 2025 sono stati conclusi i lavori di rifacimento del manto stradale in 
via San Bernardino da Siena; a tali lavori non  sono  seguiti tuttavia quelli  di rifacimento della 
segnaletica orizzontale  

Aggiunto che  

in questo momento mancano le strisce pedonali e la segnaletica orizzontale che riserva il 
parcheggio o la fermata per i mezzi dedicati  alle persone disabili  

Aggiunto inoltre che 



in via Bernardino da Siena 10 è ubicata la sede dell’Istituto superiore Pier Luigi Nervi, che ospita 
330 ragazzi e ragazze ed alcune classi dell'Istituto Ravizza  e per tale ragione è urgente ed 
indispensabile che gli utenti possano attraversare la strada in sicurezza, condizione che oggi non è 
garantita; a questo si aggiunge che non è previsto uno spazio STRUTTURATO dalla segnaletica 
orizzontale per i disabili; 

ribadito che  

per le vie brevi è stata più volte sollecitata l'Amministrazione perchè venisse sanata la situazione 
che crea pesanti disagi all’utenza scolastica, (alunni, alunne, personale scolastico, soggetti e 
mezzi per i disabili); 

considerato inoltre che  

nelle ultime settimane sono state posizionate due piantane bloccate con dei pesi a terra per 
delimitare la zona dedicata ai mezzi e alle persone con disabilità, ma che sono assolutamente 
precarie e facilmente rimovibili da chiunque ed indicano una situazione di ASSOLUTA precarietà  

SI INTERROGA L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE PER SAPERE: 

-​ perché contestualmente al rifacimento del manto stradale non si siano previsti i rifacimenti 
della segnaletica orizzontale, soprattutto davanti ad un luogo sensibile quale è una scuola 

-​ quale ufficio è responsabile  di pianificare ed organizzare i lavori  
-​ quando sono previsti i lavori di rifacimento della segnaletica orizzontale per ristabilire la 

situazione ex ante e superare la precarietà che vige da mesi.  

 

Si richiede risposta scritta e orale  

Novara, 6 dicembre 2025 

per il gruppo del Partito Democratico  
Milù Allegra, Mattia Colli Vignarelli,  Nicola Fonzo, Sara Paladini, Rossano Pirovano, Cinzia 
Spilinga 
 
 
 
 
 


